
DEPARTAMENTUL DE RELAȚII EXTERNE
al Patriarhiei Moscovei

În ziua nașterii Părintelui Mitropolit Filaret Vahromeev
a fost inaugurată la Minsk o sală memorială a pururea
pomenitului arhipăstor

În data de 21 martie 2021, ziua de naștere a Părintelui Mitropolit Filaret Vahromeev, primul exarh
patriarhal al întregului Belarus, a avut loc inaugurarea sălii memoriale a pururea pomenitului arhipăstor.
Expoziția a fost așezată la baza muzeului bisericesc și istoric al Bisericii Ortodoxe din Belarus din orașul
Minsk.

 Ceremonia solemnă de deschidere a sălii a început în Biserica Sfântului Ierarh Chiril al Turovului de la
Academia Teologică din Minsk cu o Litie pentru cei adormiți, care a fost săvârșită de către Mitropolitul
Veniamin de Minsk și Zaslavl, exarhul patriarhal al întregului Belarus, pentru arhipăstorul adormit în
Domnul. Împreună cu el au slujit: părintele paroh al Bisericii Sfântului Chiril al Turovului, primul prorector
al Academiei Teologice de la Minsk, protoiereul Vladimir Dolgopolov, și un părinte de la Catedrala
Sfântului Duh, preotul Dimitrie Nețvetaev.

 Printre oaspeții de onoare s-au numărat episcopul Antonie de Slutsk și Soligorsk, comisarul pentru
probleme de religie și naționalitate din Republica Belarus Alexandru Rumak și directorul general al
Muzeului Național de Artă Vladimir Prokoptsov.



 „Înainte ne adunam în această zi pentru a-l felicita pe Înaltpreasfințitul părinte Exarh cu ocazia zilei de
naștere. Astăzi am venit aici să ne rugăm pentru odihna sufletului său și să inaugurăm o sală memorială
care reproduce atmosfera în care s-a ostenit cel adormit”, – a remarcat Întâistătătorul Bisericii Ortodoxe
din Belarus, adresându-se celor prezenți.

 „Dacă este să caracterizăm slujirea Înaltpreasfințitului Părinte Filaret, este potrivit să ne amintim de
cuvintele pe care le-a spus odată în timpul conversației sale cu studenții Seminarului Teologic din
Minsk: „Trebuie doar să trăiești și să muncești activ”. Aceste cuvinte erau cuvinte de edificare și
învățătură pentru generația tânără, pentru viitoarea generație de clerici. În același timp, acesta a fost și
principiul de viață al adormitului Părinte Exarh”, – a constatat Mitropolitul Veniamin.

 „Ne amintim cu recunoștință de ostenelile sale și ne rugăm pentru odihna sufletului său în lăcașurile
drepților. Să încercăm să păstrăm pomenirea lui în ținuturile noastre din Belarus, astfel încât cuvântul lui
Dumnezeu, care a fost semănat cu atâta grijă de Înaltpreasfințitul Părinte, să aducă și în continuare
roade bune”, – a îndemnat Exarhul Patriarhal.

 În continuare, participanții la eveniment au mers la sala memorială din clădirea muzeului la adresa: str.
Zybitskaya 27.

 Corul de copii de la Biserica Sfântului Chiril al Turovului a interpretat o cântare în limba belarusă
dedicată Mănăstirii Zhirovichi.

 Administratorul fondurilor muzeului, Maria Netsvetaeva, a prezentat oaspeților expoziția deschisă,
alcătuită din lucruri personale și premii donate anterior muzeului de însuși Mitropolitul Filaret, cărți de
oaspeți cu însemnări lăsate de oaspeții de onoare, documente scrise de mână, veșminte, icoane și
obiecte de artă decorativă și aplicată din colecția arhipăstorului. Vizitatorii au văzut, de asemenea, una
dintre icoanele îndrăgite de Înaltpreasfințitul Părinte Exarh, înaintea căreia s-a rugat adesea – icoana
Sfântului Cuvios Filaret cel Milostiv din paraclisul închinat Soborului Sfinților din Belarus din cadrul
administrației eparhiale din Minsk.

 Mitropolitul Veniamin a atras atenția celor prezenți asupra condițiilor simple de zi cu zi în care
arhipăstorul adormit săvârșea faptele mari pentru binele Patriei și al Bisericii Mame. Fapte care au fost
cinstite cu titlul de Erou al Belarusului și numeroase premii bisericești. „Dar cel mai important aspect
este că au fost cinstite cu o dragoste plină de recunoștință nu numai din partea turmei cuvântătoare din
Belarus, ci și a tuturor celor care l-au cunoscut și au avut posibilitatea să comunice cu Înaltpreasfințitul
Părinte Exarh dincolo de granițele țării noastre”, – a spus Mitropolitul Veniamin.

 Mitropolitul Filaret Vahromeev a fost președintele Departamentului pentru Relații Externe Bisericești al
Patriarhiei Moscovei din 1981 până în 1989.

 ***

 Muzeul bisericesc și istoric al Bisericii Ortodoxe din Belarus a fost înfințat în 2013 cu binecuvântarea
Înaltpreasfințitului Părinte Filaret, Mitropolit de Minsk și Slutsk, Exarh Patriarhal al întregului Belarus,
pornind de la colecția de antichități bisericești pe care a adunat-o. Colecția muzeului, prezentată în trei
săli, povestește despre istoria Bisericii Ortodoxe din ținuturile Belarusului. La deschiderea muzeului, a
fost organizată o expoziție dedicată Mitropolitului Filaret. Reconstrucția sa a fost începută în 2020 cu
binecuvântarea Înaltpreasfințitului Părinte Veniamin, Mitropolit de Minsk și Zaslavl, Exarh Patriarhal al
întregului Belarus. Expoziția a fost completată cu biroul și cu fotoliul la care Înaltpreasfințitul Părinte
lucra în camera sa, precum și cu mobilier de la biroul său.
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